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Анотація: Динамічні соціально-економічні умови трансформаційного соціуму обумовлюють специфіку профе-

сійного самовизначення та самореалізації молодих науковців. Вона полягає у наступному: спостерігається ди-

наміка системи ціннісних орієнтацій та мотивів науково-дослідної роботи; зміна підходів до організації профе-

сійної діяльності породжує необхідність до пошуку нових адаптивних механізмів, які б дозволили максимально 

реалізувати інтелектуальний потенціал та професійні амбіції молодих українських науковців. 
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Сучасна соціально-економічна ситуація в Украї-

ні висуває суворі вимоги до компетентності і 

професіоналізму фахівців в усіх галузях суспіль-

ного виробництва, а особливо у сфері наукової 

діяльності. Від науковців вимагається не тільки 

відмінна теоретична підготовка, а й ефективна 

реалізація відповідних знань, умінь і навичок. 

При цьому особливо важливим вважається ура-

хування всього комплексу факторів, які вплива-

ють на процес успішної професійної діяльності: 

професійне середовище, мотиви науково-

дослідницької діяльності, система цінностей мо-

лодих фахівців. 

Швидкоплинність усіх сучасних суспільних 

процесів в Україні визначає і постійну зміну со-

ціально-економічних умов професійного станов-

лення молодих науковців, які повинні постійно 

шукати нові шляхи підвищення ефективності 

своєї наукової діяльності. Тож, на нашу думку, 

доцільним є дослідження особливостей профе-

сійного становлення молодих науковців у дина-

мічному українському суспільстві. 

Мета дослідження – виявити специфіку соці-

ально-професійної самореалізації молодих нау-

ковців в українському суспільстві.  

Метою передбачено виконання таких за-

вдань: 1) розкрити сутність поняття «соціально-

професійна самореалізація фахівця»; 2) охарак-

теризувати особливості професійної самореалі-

зації молодих науковців в українському суспіль-

стві. 

Аналіз наукових джерел із даної теми свід-

чить, що проблема соціально-професійного ста-

новлення молодого фахівця не є новою і дослі-

джувалась у роботах фахівців у галузі психології 

та соціології: А.Бодальової, Л. Божович С. Бере-

жної, Т.Кисельової, Л. Коновалової, Н. Кузьмі-

ної, Т. Полякової, Є. Климової, І. Кона, А. Мар-

кової, Л. Мітіної, Є.Головахи, Л.Сокурянської, 

О.Вишняк, С.Макєєва, Є.Суїменко та ін. [1; 2; 3; 

5].  

Оскільки професійна самореалізація фахівця 

виступає загальним предметним полем дослі-

дження системи суспільно-гуманітарних наук, не 

можна дати однозначне визначення цього понят-

тя. 

У найбільш загальному вигляді професійна 

самореалізація визначається як розвиток компе-

тентності особистості, яка є якісною характерис-

тикою суб’єкта професійної діяльності, що відо-

бражає високий рівень розвитку важливих осо-

бистісно-ділових якостей, адекватний рівень ін-

телектуальних та професійних амбіцій, мотива-

ційної сфери та ціннісних орієнтацій, що спря-

мовані на прогресивний розвиток фахівця [4,15]. 

Як і будь-який процес, професійна самореалі-

зація молодого фахівця відбувається під впливом 

системи факторів, визначальними серед яких, на 

думку Н.М.Пилипенко, є особистісний, адміні-

стративний та матеріальний [6,117-118].  

Характеризуючи особистісний фактор само-

реалізації молодого фахівця, відмітимо, що на 

думку Е. Зеєра, існує дві групи чинників, які 

впливають на його успішну реалізацію [4, 25-

27]: 

– група індивідуально-особистісних (внутрі-

шніх) факторів, які включають індивідуальні 

якості особистості, внутрішню активність, пот-

ребу у самореалізації, саморозвитку, психологі-

чну готовність до професійної діяльності; 

– група соціокультурних (зовнішніх) факто-

рів, які включають суспільні відношення, харак-

тер професійної діяльності, професійні вимоги 

до особистості. 

Характеризуючи значущість особистісного 

фактору для успішного професійного становлен-

ня молодого науковця, можемо зазначити, що 

специфіка його професійної діяльності детермі-

нує важливість для нього таких якостей як праг-

нення до інтелектуального самовдосконалення, 

переважання пізнавальних мотивів над соціаль-

ними, цілеспрямованість, мобільність, уміння 
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швидко адаптуватись до нового професійного 

середовища та ін. 

Зазначимо, що Е. Зеєр виокремлює і етапи 

професійної самореалізвції особистості молодо-

го фахівця: оптація (формування професійних 

намірів), професійна підготовка, професійна 

адаптація, первинна та вторинна професіоналі-

зація та професійна майстерність [4, 37-45]. 

Однією з умов успішного професійного ста-

новлення особистості молодого фахівця, зокре-

ма, науковця є також формування уявлень про 

себе як суб’єкта власної професійної діяльності, 

тобто конкретним баченням себе в професії, че-

рез перетворення деякого суспільно виробленого 

еталону професії у її суб’єктивну особистісну 

модель [5,117]. Так, особистість молодого нау-

ковця формується у специфічному професійному 

середовищі під впливом особистостей наукового 

керівника та колег. При цьому професійне сере-

довище може здійснювати як стимулюючий 

вплив на професійне становлення молодого фа-

хівця за умови наявності позитивної соціальної 

ситуації, так і гальмувати його професійний роз-

виток. 

Звичайно, характеризуючи специфіку профе-

сійного становлення молодого науковця, необ-

хідно враховувати весь комплекс чинників, які 

на нього впливають. Тож, окрім особистісного 

(індивідуального) аспекту професійного станов-

лення молодого науковця зупинимось також на 

матеріальному та адміністративному аспектах. 

Матеріальний аспект професійного становлення 

молодого науковця, на нашу думку, реалізується 

у двох напрямках: по-перше, як наявність або ві-

дсутність фінансової підтримки наукових дослі-

джень, а по-друге, як фактор стимулювання про-

дуктивної професійної діяльності молодого вче-

ного. Специфіка прояву адміністративного аспе-

кту у сучасній Україні полягає у тому, що відсу-

тність належної підтримки у нашій державі по-

роджує пошук молодими науковцями можливос-

тей фінансування досліджень за кордоном. Слід 

зазначити, що даний процес вже став тенденцією 

для сучасної України. Звичайно, слід виокреми-

ти випадки рівноправного міжнародного співро-

бітництва, проте слід наголосити, що для членс-

тва у відомих наукових організаціях також пот-

рібні матеріальні ресурси, на що звертається ма-

ло уваги з боку сучасних адміністративних стру-

ктур країни. Фактично, членство у світових чи 

міжнародних наукових організаціях є первинним 

елементом забезпечення мінімального наукового 

потенціалу.  

Тісно, на нашу думку, пов'язані матеріальний 

та особистісний аспекти. Так, скажімо, при ба-

жанні особистості з високим інтелектуальним, 

творчим потенціалом реалізувати навіть най-

складніший проект, що вимагає чимало матеріа-

льних ресурсів, часто буває відсутня належна 

матеріально-технічна база. І навпаки – фахівці, 

які володіють потужними матеріальними ресур-

сами, зазвичай не мають бажання займатись нау-

ковою діяльністю або проводять неякісні наукові 

дослідження.. 

Окрім комплексу факторів, які впливають на 

професійне становлення молодого фахівця, клю-

човим елементом у індивідуальному механізмі 

його професійної діяльності є мотивація [2]. На 

жаль, у сучасному суспільстві ми стикаємось із 

проблемою існування стереотипів щодо учених, 

зокрема молодих, які іноді стають перешкодою 

для того, хто вперше вирішив стати на шлях на-

укової роботи. Дійсно, представники наукової 

спільноти виділяються серед решти фахівців по-

тужним інтелектуальним потенціалом, інформо-

ваністю, бажанням постійного інтелектуального 

та творчого самовдосконалення. Але, на жаль, не 

для всіх особистостей ці особливості стають 

пріоритетними мотивами при виборі майбутньої 

професії. Більшого значення набувають комфор-

тні умови праці та потужні матеріальні стимули, 

які, на відміну від інших професій, поки що да-

леко не завжди супроводжують професійну дія-

льність молодого науковця. Таким чином, пи-

тання навіть не в тому, яким чином проходить 

процес особистої реалізації дослідника, а як це 

застереотипізовано в суспільстві. Мотивація 

професійної діяльності і створений у суспільстві 

стереотип сприйняття особистості молодого на-

уковця є дуже пов’язаними. Якісне управління 

образами і створення іміджу як персони науков-

ця, так і професії в цілому у сучасному суспільс-

тві є невід’ємною складовою успіху професійно-

го становлення молодого фахівця. 

Зазначимо, що врахування усіх аспектів про-

фесійної самореалізації молодих науковців є не-

від'ємною умовою їх успішної наукової діяльно-

сті. Так, результатом незначних фінансових над-

ходжень у наукові дослідження, невмілих дій 

адміністративних структур, погіршення іміджу 

вченого є незначна кількість молодих осіб, які 

бажають займатися науковою діяльністю. Нега-

тивність даної тенденції визначається наявністю 

постійної потреби наукової спільноти у онов-

ленні молодими перспективними кадрами з ме-

тою запобігання деградації та гальмування роз-

витку вітчизняної науки, яка не може бути адек-

ватно задоволеною через скорочення числа мо-

лодих науковців. 

Тож, постійні соціально-економічні зміни в 

Україні впливають на функціонування усіх сфер 

життєдіяльності суспільства. Зокрема, це стосу-

ється і наукової сфери, представники якої по-

винні постійно варіювати форми та методи своєї 
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професійної діяльності в залежності від тих чи 

інших умов. Особливо ускладнюється процес 

професійного становлення молодих фахівців, зо-

крема, науковців, які знаходяться під впливом 

динамічних суспільних процесів, тому можуть 

бути дезорієнтовані при здійсненні своєї профе-

сійної діяльності.  

Професійне становлення молодого науковця 

відбувається під впливом комплесу факторів, 

провідними з яких є особистісний, адміністрати-

вний та матеріальний. Лише при адекватній вза-

ємодії цих факторів наукова діяльність молодого 

фахівця буде успішною. 

Специфіка професійної діяльності молодих 

фахівців визначається не лише взаємодією ком-

плексу зазначених факторів, а й відповідною мо-

тивацією. Не виключенням є і наукова діяль-

ність, яка потребує не лише наявності потужних 

зовнішніх матеріальних стимулів, а й внутрішніх 

прагнень та переконань. 

Необхідно зазначити, що на сучасному етапі 

розвитку вітчизняної науки із притаманними 

йому відповідними соціально-економічними 

проблемами виникає потреба у розробці і якісній 

реалізації іміджу молодого вченого; створенні 

власних унікальних наукових проектів; пошуку 

партнерів на національному і міжнародному рів-

нях, розробці власного механізму залучення ко-

штів, наприклад, самофінансування в результаті 

виконання наукових досліджень. Ці заходи, на 

нашу думку, є необхідними для удосконалення 

процесу соціально-професійної самореалізації 

молодих українських науковців. 
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ционные механизмы, интеллектуальный потенциал, мотивация  
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Kukhtina Mariya Vladimirovna  

The features of social and professional self realization of Гkranian’s young scientists 

Dynamic socio-economic conditions of transformation of society determine the specifics of professional self-

actualization of young scientists. It is this: there is the dynamics of values and motives of research and change in ap-

proaches to organization of work generates the need to find new adaptive mechanisms that would maximize realuzvaty 

intellectual capabilities and professional ambitions of young Ukrainian scientists.  


